

小升初各种考试太多,家长花了眼 培训学校的短信,删了又来,删了又来 给民办初中招生降温,郑州频出“组合拳”

考试短信“轮番轰炸” 家长疲于应付

最近,吴梅已经被培训机构的短信“轮番轰炸”了,细数手机上接到的短信有数十个,删一批,又来,删了,又来,都是和小升初相关的各种考试。

“这个说的是郑中国际学校的内部选拔考试,这个说是十一中分校的提前招生考试,这个是三科联考,这个是九校联考……”吴梅将短信一一翻出来看。

每个短信后都有咨询电话,而落款的培训机构也不尽相同。吴梅也很纳闷,有些培训机构的名字她都没听说过,不知为何对方会得到她的信息。

因为不想让孩子错过任何一个机会,吴梅还是给培训机构打了电话。这时她才知道,其中有3个短信说的都是同一个考试。“问过我才知道,都是九校联考,只不过通知的培训机构不同,考点也不在一处。”

面对繁多的考试,吴梅也是疲于应付。

郑报融媒记者了解到,九校联考需要家长交60元报名费,有1000人考试,就是6万元。而吴梅给儿子报名参加的考试中,还有的是100元报名费。“还有一次让交500元,我没给孩子报。”

据一位曾经在培训机构工作过的老师透露,报名费只是培训机构赚的第一笔钱。考试过后,培训机构还会适时推出培优班、提高班、冲刺班,声称会邀请相关民办初中名校的老师来授课,收费更高。

培训机构推荐? 民办学校称没有收到

记者在采访中了解到,培训会告诉家长,孩子参加小升初各种考试的成绩会推荐给招生的民办初中,尤其是对考试特别好的学生,名校会优先录取。培训机构的推荐真的“管用”吗?

郑州市郑中国际学校的相关负责人表示,学校没有和任何培训机构合作进行所谓的“提前内部选拔”考试。而在九校联考时,学大教育的老师在讲座时所说的“和多所民办初中联系进行推荐”一事,也得到了相关民办学校的否认。

郑州四中的一位负责人表态,郑州四中是公办学校,没有接到过培训机构提供的学生成绩数据。隶属郑州四中教育集团的郑州京广实验学校也表态同样没有接到。

不久前,郑州市区民办初中校长公开签字发表声明,不允许、不默许、不配合、不联合各种培训机构进行各种形式的提前招生行为。

一位民办初中的负责人认为,培训机构在向家长做宣传时提到招生学校,其实是在为自己组织的考试招揽人气。“我们作为民办初中,是严格按照郑州市教育局的政策要求进行招生的。我们是被培训机构进行‘绑架’,被招生了。”这位负责人颇为无奈。



参加完九校联考后,吴梅(化名)加入了培训机构提供的小升初家长交流群,等着儿子的成绩。她说,5月份还有一次,孩子还要参加。“培训机构说,取多次考试成绩最好的一次,给孩子推荐一些学校。”吴梅说,这样的考试让她心里有点“底儿”了。培训机构组织的各种名目与小升初“挂钩”的考试为何如此之火?培训机构的推荐真的管用吗? 郑报融媒记者 张勤 文/图



3月26日“九校联考”中,培训机构人员忙着发准考证

家长焦虑:不知孩子报哪所学校更有把握

2016年,郑州市区5万多名小学毕业生,有4万多都参加了民办初中的招生。民办初中的招生之热可见一斑。

不知从何时起,家长心中形成了一个惯例:初中上民办,高中上公办。在他们看来,民办初中通过选拔而来的生源更有保证。吴梅也有这样的想法。“如果按照就近分配,我们家附近的公办初中不太好。”她说,儿子所在班里的很多家长都有这样的想法。“在没有能力‘拼父母’找关系的情况下,我们只能拼孩子,让孩子自己选报民

办初中。”
选择民办初中,就意味着自己的孩子要和其他孩子竞争。“现在小学里不让排名,自家孩子的成绩在全市区小学毕业生中的位次如何,我们也不得而知。”吴梅说,班上很多学生家长都焦虑,毕竟孩子如果报了某所民办初中,而成绩不如其他学生,就会被“挤掉”。

也正因为如此,培训机构适时推出的所谓“小升初模拟测试”等形式的考试,正是抓住了家长的心理。家长们看来,多考总是没坏处。

来看看,民办初中招生时究竟“看什么”

根据市教育局出台的规定来看,2017年市区民办初中的招生,采取小学生综合素质过程性评价和阶段性评价相结合的综合素质评价方式自主录取新生。其中,综合素质过程性评价由招生学校自行组织,学生需要提供小学综合素质报告手册;阶段性评价依然和2016年一样,委托第三方专业机构设计评价工具,采取“统一时间节点、统一评价流程、完善评价结果使用、统一录取模式”等措施实施综合素质评价。

2016年是第一次统一使用阶段性评价工具。“去年的毕业生家长说,阶段性评价工具的区分度不高,让民办初中不太满意。”吴梅说了从其他家长那里听来的消息。而小学生综合素质报告手册虽然是一位学生在小学六年的整体表现,但是可信度在民办初中看来也是大打折扣。

既然如此,民办初中在招生时怎么看学生的成绩?

“这个时候,孩子平时的学习成绩、参加各种杯赛、联考的成绩就比较管用

了。”吴梅的看法也是很多家有“小升初”家长的想法。这些信息,大多数也是从培训机构传出来的。

不过,对于这个说法,民办初中的负责人在公开场合表示并非如此,学校的招生依然是以综合素质过程性评价和阶段性评价的成绩为主。

对此,很多家长不以为然。一些家长在接受郑报融媒记者采访时说,一些六年级毕业生给学校请假,到校外培训机构上全日制的“小升初”培训班,毕业小学也默许。

给小升初“降温” 市教育局频出“组合拳”

其实,为给民办初中招生降温,郑州市教育局频频打出“组合拳”。

郑州市区各所公办初中不断提升学校的内涵发展,在教育教学质量提升的同时,重视学生的全面发展,着力发展特色办学。

从2016年开始,郑州市完善评价工具,民办初中学校联合委托第三方专业机构进行。据郑州市中招办有关负责人介绍,这种办法既有利于解决初中学校对小学的课程方案与课程标准、小学毕业生学业质量状况研究把握不准的问题,又有利于解决依据国家中小学教育质量综合评价体系的要求对学生进行综合评价、落实“评价育人”的问题,也有利于解决对小学阶段的教育教学的导向问题。

2017年3月24日,郑州市区民办初中校长公开签字并发表声明,不举办、不默许、不委托培训机构借用民办初中之名,行“小升初”模拟考试进而借机敛财的行为。同时公开表态,不会委托任何培训机构进行提前招生、推荐学生。

为了让民办培训机构能够转型发展,郑州市教育局在2017年4月10日召开郑州市民办培训机构转型发展会议,鼓励培训机构调整培训内容,淡化奥数等应试类科目,突出文化、艺术、语言、科学、体育等兴趣特长类学科。

